

彼时, 埃里克森住在新天地。 听说,关于住所,球队给了他好几 个候选项,虹桥、徐家汇、上港大本 营附近……他一做功课,拍板新天 地。哪怕与训练基地之间往返车程 两个多小时,也毫不犹豫。埃里克 森有着北欧人的矜持,英国人的礼 让,还有那种看遍世界的游刃有 余。不是不配合,也不是不热情,他 的问与答,微笑与蹙眉,都带着一 种"老江湖"的分寸

上海到深圳,我们愿意相信埃里克 森都是带着远大的抱负和相当的 责任而走马上任。但这样"浪迹天 涯",与其说是离不开足球,不如说 是离不开生活, 那是一种享受经 历,活在当下的生活信仰。他听说 住处附近有进口超市,立即拿出笔 认真记了下来。新天地的夜生活丰 富,他对那些慢节奏的酒吧很感兴 趣。"身材不能走形,人不能邋遢,这 不仅仅是仪容, 更可以看出一个人 的修养。"他享受早年在欧洲大陆的 履历带给自己的名望, 那些 BBC.

他说自己再也不会结婚了,但女朋友还是 要交的。他说自己这把年纪了,但停止工作反 而寝食难安。他还说,我见过太过太多了,但仍 旧充满好奇。其实一点也不奇怪埃里克森如今 的轨迹,是抛物线下滑吗?他早已过了执着的 年龄,能屈能伸,最重要的是有新的体验。菲律 宾,博塔弗戈,为什么不呢,这是他想要的足



路透社的相熟记者都在他的通讯录里。当年采 访时正逢上海举办劳伦斯体坛盛典,群星闪耀。 他接到电话,直接喊出对方的名字,脸上有一丝 的暖意,似乎,曾经的炙手可热似乎从未褪去。 "现在英国人都觉得我还不错。我在的时候,他 们嫌八强的成绩不够漂亮,我走了,他们决赛圈 也没进……"时间,稀释了爱恨情仇

球,这是他想要的生活。







67岁埃里克森 没想过退休

■ 本报 2015 年 4 月 19 日刊登埃里克森专访

埃里克森执教生涯

1977 年至今 执教主要队伍 2001-2006 英格兰 2013-2014 广州富力 2014-2016 上海上港 2016-2017 深圳 2018-2019 菲律宾 2019-巴丙博塔弗戈



新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

平衡

和自己同辈的很多名帅此 刻已告老还乡,颐养天年,可斯 文还不愿停下来。2006年世界 杯后交出英格兰队帅印, 有过 一年的空闲时间, 他回瑞典老 家住了一阵,然后周游世界,花 了很多钱,"但我讨厌这样的生 活,觉得一点也不舒服。我很紧 张,睡眠也很糟糕。

把时钟拨回1990年代,当 时的埃里克森教头正当红。 1994 年他在意甲的桑普多利 亚俱乐部执教, 每个周末都顾 不上家里,这对他妻子和一双 儿女来说接受起来并不容易, "我收到一份邀请,考虑到当时 孩子们都在学校念书, 我拒绝 了。"但几年后,他还是和妻子 分了手,后来他承认,自己最不 能离开的是足球,"不过,我和 孩子的关系很好。

巴

在斯文执教生涯的高峰, 他仍试图平衡与家人的关系。 出任英格兰队主帅期间, 女儿 莉娜和他一起生活。尽管已经 享受不了和女儿一起欣赏音乐 剧的时光, 也不能去诺维奇女 儿的学校接她, 但他仍会关照 附近的几家商店, 待会女儿来 购物时账记到自己名下,"她从 不让外人知道我是她父亲。

甚至,他还要为狗仔队对 自己的骚扰向球员道歉,那是 他与主持人乌尔丽卡的关系被 热炒的非常时期,"结果,我道 完歉,罗比·福勒站起来说:'斯 文,欢迎来到英格兰。"

可这句话, 他对英格兰与 葡萄牙的欧锦赛执法主裁迈尔 却说不出来。2004年那场 1/4 决赛, 因为坎贝尔补时的进球 被吹罚无效, 英格兰队最终点 球遭到淘汰, 事后媒体对迈尔 口诛笔伐,"我给他(迈尔)去了

电话,他告诉我自己的孩子 都拒绝去学校, 他们不 得不搬家。我代表英 格兰向他道了歉。

释怀

■ 埃里克森

和他的爱犬

无论如何,英格兰国家队始 终是埃里克森教练生涯的最大 亮点。三届洲际大赛连续进入八 强,让他在卸任后仍有足够的资 本留在英格兰足坛执教。之后, 他辗转曼城、诺茨郡、莱斯特城 等俱乐部,每一家均是新资本人 主的球会,需要一位名望匹配的 教练。只是新老板的耐心同样有 限,在这些球队他都未能待上太 长时间,期间穿插在墨西哥和科 特迪瓦国家队打过冲击世界杯 的短工。

2006年,埃里克森回瑞典领 取国王卡尔十六世·古斯塔夫授 予的瑞典国王奖章,以表彰他对 国家和国际足球运动作出的贡 献。但即使这样,萦绕在他心头 的疑问仍待解开——而多年后

> 洲,现在是该去南半球找找乐子 渴望 了。那是美洲大陆挨着大西洋的 最东端,那里的冬天,是家乡的

在上港执教时,埃里克森没 有选择训练基地附近的住处,而 是住在位于市中心新天地的一 套高档三卧室公寓里。每周两三 次,他会去太平湖公园跑步,戴 上鸭舌帽,几乎没人会认出他。 斯文享受这份清净,会自己下 厨,也与社区里的其他国际家庭 慢慢熟悉起来。那时,他有个约 会的对象,但并不算热络,"她是 南美人,飞来上海要30多个小 时。"这种因为足球开启一段陌 生生活的方式, 他似乎从未厌 倦,而且他早已不用像在英格兰 时那样承担更多来自场外的压 力,"我父亲开车去扔垃圾,两个 狗仔跟在他后面,因为他们认定 我躲在后备箱里。

是,欧洲,北美,非洲,亚

2017年离开中国后,埃里克 森短暂出任过菲律宾国家队主 帅,如今来到巴西帕拉伊巴洲这 块自己未开垦过的处女地。也

■ 执教上港时埃里克森与 球员庆祝胜利 周国强 摄

这或许能解释埃里克森执教

的足球是一流的, 但不太可能带

来额外的惊喜。他在意大利带领拉

齐奥夺得联赛冠军和欧洲优胜者

杯,当时俱乐部的疯狂投入完全配

得上这些荣誉;他能保证英格兰队

稳定在世界前八的水平; 甚至,他

来到中超后,也能将富力、上港这

些新贵带出亮眼的成绩。但如果俱

乐部要求得更多,似乎就与他的上

限有了冲突。也不太好解释他的上

限到底在哪里,瑞典教头更喜欢

报记者专访时,谈到上港能否拿

下中超冠军, 上季屈居亚军的他

承认这是目标,但又表示:"今年

北京不错,我们需要击败它才可

以获得第一。而在争冠的团队中,

其实还有山东、广州、申花等,大

约有6支队伍有机会冲击冠军。

最终,核心孔卡一度伤停的上港

夏天;那里的足球,不在聚光灯

过的名声最小的球队,也许他想

看看自己在这样一个小地方小 球会,能制造出什么样的话题。

宮田餐, 席间伊丽莎白女王告诉

他英格兰国脚里自己喜欢欧文。

"不是贝克汉姆么?"他当时问。

女王回答:"我觉得欧文很干

净。"所以,真正的足球该是什么

样,瑞典教头比谁都清楚,也始

见乌尔丽卡,再见女王。足球,才

是斯文真正的情人。

博塔弗戈 PB 俱乐部,巴西 丙级联赛.72岁的斯文来了! 再

本报记者 金雷

终渴望.

-这是埃里克森迄今执教

他想起当年应邀去白金汉

上港有希望,但前路会很艰难。

位列当季季军,亚冠进入8强,

2015 赛季,埃里克森接受本

理性地看待竞争。